



马里亚诺PK恒大队长郑智

赢球300万,平球200万,建业开出的重奖依然无法填平中甲冠军与亚冠冠军之间的那道巨大的鸿沟——上周六在广州天河体育场,将0:0的比分保持到上半场结束之后,建业队体会到了传说中的恒大“惹不起的下半场”,最终以0:3失利,开启了今年艰难的保级之旅。
郑州晚报首席记者 郭韬略 广州文图报道



埃尔克森当看客

中超揭幕战:0:3败走羊城 当中甲冠军遭遇中超冠军…… 建业体会恒大 “惹不起的下半场”

两个“冠军”之间的差距

建业曾经给球迷45分钟的胜利幻想
恒大实现了在天体的“最低消费”

有近6万现场观众、数家电视台直播的大好机会,“恒大冰泉”继去年的亚冠决赛之后,再度遍布天河体育场的各个角落。

不过相对于令人耳目一新的开幕式,广州球迷最满意的自然还是三球大胜的结果:包括比赛当天被最终确认不能出场的埃尔克森在内,前天广州恒大一共有5名主力缺席比赛,但最终还是实现了在天体的“最低消费”,而且在当轮傲视群雄,让人对他们的2014赛季仍然充满期待。

前天的建业队并没有如想象中那样摆出铁桶阵的防守架势,唐尧东将黄希扬、尹鸿博、徐洋等中场的攻击手都列入了首发阵容,只有买提江一个防守型的后腰。这个中场给了马里亚诺、拉斐尔两位外援前锋以足够的支持,由此带来的结果是建业队在上半场的进攻颇具威胁,当天比赛的第一个角球、第一次射门都来自建业队,而马里亚诺和尹鸿博其实也都有率先破门的机会。这

在中央厉行节约反对浪费的要求下,以往习惯于大手笔频出的广州恒大,将自己承办的这次中超开幕式办得俭朴而不失热烈。历时半个小时的开幕式,所有演员和视频音响设备全部来自恒大旗下的公司,而长于营销的恒大自然不会放过这个拥



建业球迷现场助威

样的表现也让远道而来的近千名河南球迷喜出望外,上半场正好处于建业队进攻一端的看台上的球迷不时发出“进一个”的呼声,颇有些航体的感觉。

但随着下半场的开场哨响起,比赛正式进入“恒大时间”。第53分钟,恒大的巴西外援雷内在禁区内强行突破,完成他在中超的处子进球,随后在不到20分钟内,冯仁亮和董学升也先后打入本人在恒大的第一个中超进球。在大比分落后的同时,建业队的处境也和上半场大相径庭,45分钟内几乎没有射门机会。一场大败,充分显现出了建业这个中甲冠军和恒大这个中超冠军、亚冠冠军之间的巨大差别。

“所有人都知道恒大的下半场惹不起,他们在60分钟左右就开始发威,但就是破不了他们。”一位广州记者赛后说。而对于恒大的“惹不起”,唐尧东是这样看的:“我跟队员说,你的一次精力不集中,就会导致失球,赛前也专门针对对手的定位球战术做了布置,但比赛中还是犯下了错误。”

两个外援之间的友谊

恒大的埃尔克森对马里亚诺非常尊敬
广州记者:“你们的20号真的不错”

比赛结束,建业队还是保持着风度,专程越过广告牌,来到河南球迷所在的看台下致谢。虽然是大比分失利,但队员们的脸上并没有太多失望和沮丧,毕竟这也算是意料中的结局。

在返回休息室的路上,马里亚诺遇到了一位老朋友:去年的中超最佳射手埃尔克森,后者因为正处于禁赛期无法出场,所以是一身休闲便装。2012赛季,马里亚诺和埃尔克森同时效力于巴西的博塔弗戈队,去年埃尔克森加盟中超,迅速蹿红。虽然马里亚诺是后来人,但论年龄、论资历,埃尔克森只能算是他的小弟。两位故人相见,相谈甚欢,从表情上看,埃尔克森对马里亚诺非常尊敬。

同样来自巴西,为恒大打进今年中超第一球的雷内,在赛后接受采访时表示:“中超的竞争性一定会非常激烈,我们也会踢得非常艰难。”而他得出这个结论的一个重要原因则是:“今天对手都拥有马里亚诺这样水平的球员。”

抛开马里亚诺本人的履历以及在巴西联赛中的影响力不

谈,他前天在比赛中的表现也的确显现出了深厚的功力。而身高1米90的他,脚下功夫也非常细腻,突出的控球能力让建业队的进攻在关键时刻不至于卡壳,在他所熟悉的左路,马里亚诺多次传出高质量的传中球,对对方球门构成威胁,比赛开场不久他的一脚远射,也是吓了对方门将一身冷汗。马里亚诺的表现也得到了广州媒体的高度认可。“你们的20号真的不错。”赛后记者每遇到一个当地同行,对方的第一句话就是这。

在马里亚诺能够为建业队的进攻提供足够的支点的情况下,接下来的问题就是谁来把他创造出来的机会化为进球。这方面,无论是拉斐尔,还是约翰逊都需要更加努力。其中后者是在到队仅仅一周的情况下,在前天替补出场,20分钟的时间内,约翰逊还是体现出了一定的冲击力和拿球技术。

“外援整体表现不错,他们到队时间短,还需要更深的磨合,后面应该会越来越好。”唐尧东如此评价球队的外援。

两个教练之间的较量

唐尧东践行“和恒大抗衡”的诺言
“里皮定律”再显神威

“大牌教练就是大牌教练!”在赛后被要求谈及两支队伍之间的差别时,唐尧东丝毫不掩饰对里皮的尊敬。一个是土生土长的中国教练,一个是名满天下的冠军教头,前天的比赛也被视为是一场“土洋之争”的代表作。

受诸多伤病号的困扰,里皮在首发阵容中更换了多名球员,郑智从中场后撤到了中后卫,中场是外援雷内和小将廖力生搭档后腰,这是一对全新的后腰组合,而荣昊被安排在右边前卫位置。这样的变化,带来的后果是队员之间的配合还相对生疏,不断出现失误。

在上半场结束前,里皮让黄博文到场边热身,那时他就已经下定了换人的决心。果然,下半场一开始,他就一下子用掉了两个换人名额:用冯仁亮、黄博文

替下了荣昊和廖力生。里皮来中超之后,最为人称道的就是他的“神级换人”,前任国家队主教练朱广沪甚至做过统计:里皮换人后10分钟内进球的概率在75%,并称之为“里皮定律”。

这一次在和建业队的交锋中,“里皮定律”再次显灵,两个位置的调整让恒大在中场的控制和边路的进攻都有了明显加强,8分钟后,雷内便将皮球送入建业队的大门,又过了10分钟,里皮换上的两个新人联手奉献上第二个进球:黄博文主罚角球,冯仁亮劲射中的。到了第66分钟,里皮早早就用完了换人名额:用梅方换下中场核心迪亚曼蒂,这不仅仅是为了让“钻石”享受全场的欢呼,他已经开始为12日客场同横滨水手的亚冠小组赛作准备了。



里皮重用新外援迪亚曼蒂

一定要把唐尧东和里皮放在一起横向比较是欠妥的,甚至可以说是不公平的。但从前天的比赛看,至少唐尧东是践行了赛前“每支队伍都应该敢于和恒大抗衡”的诺言的。不仅在首发阵容中就体现出了要和恒大对抗的决心和勇气,而且这种勇气也贯穿了比赛始终。第71分钟,他也同样同时一下换下了两个人,用顾操换下桑科,用约翰逊顶替徐洋,这样,马里亚诺、拉斐尔、约翰逊三位外援前锋全部出现在了场上。虽然对最终的结果没有什么影响,但和恒大的比赛,原本“结果”就是不重要的,这样至少为以后和其他队伍交锋,遇到类似状况时,提前作了战术演练。